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Αθήνα
Αρ. Εσωτ. Πρωτ. 1542 Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου
Τηλέφωνο: 2131516056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων 
                           Αθήνα

ΚΟΙΝ.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Δημογραφικής & Οικογενειακής Πολιτικής και 
Ισότητας των Φύλων

ΘΕΜΑ: «Σχεδιασμός δράσεων για την αντιμετώπιση των φαινομένων έμφυλης βίας».

ΣΧΕΤ: Η με αρ.πρ. 9280/24-9-2021 Ερώτηση.
        
 
      Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τον βουλευτή κ. Μάνο 

Κόνσολα, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η πρόληψη και η αντιμετώπιση της έμφυλης βίας αποτέλεσε εξ αρχής απόλυτη 

προτεραιότητα της κυβέρνησης, γεγονός που αποδεικνύεται έμπρακτα τόσο από τις νομοθετικές 

πρωτοβουλίες που έχουν ληφθεί, όσο και από τις εφαρμοζόμενες πολιτικές και δράσεις. Δεν 

είναι τυχαίο άλλωστε ότι οι πολιτικές για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της έμφυλης βίας 

και παρενόχλησης εντάσσονται στον 1ο Άξονα Προτεραιότητας του νέου Εθνικού Σχεδίου 

Δράσης για την Ισότητα των Φύλων 2021-2025, του οποίου η διαβούλευση ολοκληρώθηκε.

Αναφορικά με τις νομοθετικές πρωτοβουλίες αξίζει να αναφερθεί ότι η χώρα μας, με τον 

πρόσφατο νόμο 4808/2021, υπήρξε η πρώτη χώρα στην Ευρώπη που κύρωσε την Σύμβαση 190 

της ILO για τη βία και την παρενόχληση στον κόσμο της εργασίας, εισάγοντας και τα 

απαραίτητα εφαρμοστικά μέτρα για την προστασία των εργαζομένων που υφίστανται βία και 

παρενόχληση στον χώρο της εργασίας. Επίσης, με τον ίδιο νόμο διευρύνθηκαν οι 

συμβουλευτικές αρμοδιότητες του Εθνικού Συμβουλίου Ισότητας των Φύλων, και στα θέματα 

πρόληψης και καταπολέμησης της βίας και της παρενόχλησης στην εργασία, ενισχύοντας έτσι 

τον διάλογο και την διατμηματική συνεργασία ανάμεσα στους συναρμόδιους φορείς χάραξης 

πολιτικών, στους κοινωνικούς εταίρους, στους ακαδημαϊκούς φορείς και στους φορείς της 

κοινωνίας των πολιτών. 

Αναφορικά με το Δίκτυο Δομών της Γενικής Γραμματείας Δημογραφικής και Οικογενειακής 

Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων (την Γραμμή SOS 15900, τα Συμβουλευτικά Κέντρα και τους 
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Ξενώνες Φιλοξενίας των γυναικών και των παιδιών τους) πρωταρχικό μέλημά μας υπήρξε η 

απρόσκοπτη λειτουργία και η ποιοτική ενίσχυσή του. Προς αυτήν την κατεύθυνση, 

εξασφαλίσαμε εγκαίρως την συνέχιση της συγχρηματοδότησής του για την περίοδο 2021-2023. 

Με αυτόν τον τρόπο δόθηκε ο αναγκαίος χρόνος για την διεξαγωγή μελέτης μετάβασης των 

δομών στον κρατικό προϋπολογισμό, η οποία θα λάβει χώρα το έτος 2022, προκειμένου να 

αναδειχθεί ο ενδεδειγμένος τρόπος αποσύνδεσης από την διαδικασία της συγχρηματοδότησης. 

Η παράταση της χρηματοδότησης του Δικτύου αποδείχθηκε μείζονος σημασίας για την 

συνέχιση των ποιοτικών παροχών των γυναικών που έχουν ανάγκη και των παιδιών τους κατά 

την τρέχουσα περίοδο της πανδημίας, όπου ήταν επιτακτικότερη η ανάγκη για προστασία της 

υγείας και της ασφάλειας τους. Οι υπηρεσίες του Δικτύου παρέμειναν ανοιχτές και προσβάσιμες 

σε όλες τις γυναίκες θύματα έμφυλης βίας, με την εφαρμογή όλων των αναγκαίων μέτρων 

διαφύλαξης της υγείας, τόσο των στελεχών όσο και των εξυπηρετούμενων γυναικών. Εξαιρετικά 

σημαντική υπήρξε και η συμβολή της Γραμμής SOS 15900. Για τις εξυπηρετούμενες γυναίκες 

διασφαλίστηκε η άμεση επικοινωνία τους με τους συμβούλους για την παροχή ψυχοκοινωνικής 

στήριξης, τόσο δια ζώσης, όσο και τηλεφωνικώς ή δια ηλεκτρονικής αλληλογραφίας ή μέσω 

Skype, ανάλογα με τις ανάγκες τους και τις δυνατότητές τους. Κατά τη διάρκεια των έκτακτων 

περιοριστικών μέτρων της κυκλοφορίας, τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας και τα παιδιά τους 

που έχρηζαν άμεσης απομάκρυνσης από την οικογενειακή στέγη τους, βρήκαν προσωρινά 

φιλοξενία (στέγαση και σίτιση) σε έκτακτα καταλύματα, σε συνεργασία με το Ξενοδοχειακό 

Επιμελητήριο Ελλάδος, μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας εισαγωγής τους σε Ξενώνες ή 

την μετάβασή τους σε άλλο ασφαλές περιβάλλον. Επίσης σε συνεργασία με την Ελληνική 

Ιατροδικαστική Εταιρεία εξασφαλίστηκε η δωρεάν ιατρική εξέταση των εξυπηρετούμενων 

γυναικών και σε συνεργασία με το Χαμόγελο του Παιδιού εξασφαλίστηκε δωρεάν παιδιατρική 

εξέταση για τα παιδιά τους. Σε συνεργασία με την Πολιτική Προστασία εξασφαλίστηκε η 

μετακίνηση των εξυπηρετούμενων γυναικών και των παιδιών τους από και προς τις δομές του 

Δικτύου, προκειμένου να παραμένουν ασφαλείς.

Περαιτέρω, στo πλαίσιo της διατομεακής συνεργασίας και δικτύωσης των στελεχών του Δικτύου 

με άλλους φορείς, άρχισε συνεργασία με την UNICEF και την ΜΕΤΑδραση, με στόχο την 

αύξηση της προσβασιμότητας προσφύγων και μεταναστριών θυμάτων ενδοοικογενειακής και 

έμφυλης βίας στις δομές του Δικτύου, μέσω διερμηνείας από εκπαιδευμένες/ους στα θέματα της 

βίας διερμηνείς, έγινε μετάφραση ενημερωτικών φυλλαδίων σε κύριες ομιλούμενες γλώσσες των 

γυναικών προσφύγων σχετικά με τα περιοριστικά μέτρα λόγω της νόσου COVID-19 και τις 

διαθέσιμες υπηρεσίες του Δικτύου. Επίσης τα στελέχη του Δικτύου βρίσκονται σε συνεργασία 

και με τις Υπηρεσίες Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της Ελληνικής Αστυνομίας.
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Τέλος, δεδομένου ότι σημαντικό εμπόδιο στον απεγκλωβισμό των γυναικών από το 

κακοποιητικό περιβάλλον αποτελεί η οικονομική εξάρτησή τους από τον θύτη τους, η 

ΓΓΔΟΠΙΦ, σε μια προσπάθεια έμπρακτης εργασιακής στήριξής τους, ήρθε σε συνεννόηση με τον 

ΟΑΕΔ και ήδη από τον Μάρτιο του έτους 2021 ενεργοποιήθηκε η ένταξη των ανέργων 

γυναικών θυμάτων έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας στο βελτιωμένο πρόγραμμα 

απασχόλησης ευπαθών κοινωνικών ομάδων . 

Αναφορικά με τον σχεδιασμό μελλοντικών πολιτικών και δράσεων, όπως προβλέπονται και στο 

νέο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των Φύλων 2021-2025, αυτός περιλαμβάνει μέτρα 

για την επίτευξη των σκοπών της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης, για την επιμόρφωση των 

επαγγελματιών που έρχονται σε επαφή με γυναίκες θύματα βίας και τα παιδιά τους, για την 

ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του ευρύτερου πληθυσμού, με κύριες ομάδες στόχου 

μαθητές/τριες και άνδρες και για την ενίσχυση της διατομεακής συνεργασίας και δικτύωσης 

των συναρμόδιων φορέων. 

Παράλληλα, με στόχο την αναβάθμιση της ποιότητας των υπηρεσιών των δομών του Δικτύου 

της ΓΓΔΟΠΙΦ προς τις γυναίκες ωφελούμενες και τα παιδιά τους, επίκειται: 

• Εκσυγχρονισμός του τεχνολογικού εξοπλισμού και της δυνατότητας απομακρυσμένης 

εξυπηρέτησης των ωφελούμενων.

• Επικαιροποίηση της βάσης δεδομένων και των μεθοδολογιών και εργαλείων 

συμβουλευτικής διαδικασίας.

• Εμπλουτισμός των υπηρεσιών των συμβουλευτικών κέντρων και στο πεδίο της 

συμβουλευτικής επιχειρηματικότητας.

• Δημιουργία χώρων φιλικών στα παιδιά στα Συμβουλευτικά Κέντρα και σχεδιασμός και  

εφαρμογή προγράμματος δημιουργικής απασχόλησης των παιδιών που φιλοξενούνται 

σε Ξενώνες.

• Ενίσχυση των προγραμμάτων για παροχή δωρεάν νομικής βοήθειας-εκπροσώπησης σε 

θύματα βίας, σε συνεργασία με τους κατά τόπους Δικηγορικούς Συλλόγους.

• Ενίσχυση της στελέχωσης των Συμβουλευτικών Κέντρων των μεγάλων αστικών κέντρων 

Αθήνας και Θεσσαλονίκης με 1 επιπλέον κοινωνικό/ή λειτουργό που θα εργάζεται 

αποκλειστικά για τη φιλοξενία των αιτουσών άσυλο και των προσφύγων γυναικών.

• Δημιουργία εργαλείου αποτίμησης των υπηρεσιών προς ωφελούμενες από το Δίκτυο 

Δομών.
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Με τις ανωτέρω εφαρμοζόμενες και σχεδιαζόμενες πολιτικές και δράσεις δημιουργείται ένα 

συνεκτικό πλέγμα μέτρων για την πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου της έμφυλης 

βίας, το αποτέλεσμα των οποίων έχει ήδη αρχίσει να διαφαίνεται στην αλλαγή νοοτροπίας και 

στη διαμόρφωση κουλτούρας μηδενικής ανοχής στην βία και την παρενόχληση. Δεν είναι 

τυχαίο ότι η σιωπή άρχισε να σπάει και τα θύματα άρχισαν να μιλάνε και να ζητούν βοήθεια 

πιο εύκολα, γνωρίζοντας ότι έχουν την έμπρακτη στήριξη και ενθάρρυνση της πολιτείας.

                                                                         Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                           ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ


		2021-10-19T10:44:26+0300


		2021-10-19T11:04:21+0254
	ALEXANDRA STEFANOU




